

廉洁好家风

“庞铁面”著家训 扬廉洁之风

庞尚鹏是桂城叠滘村头坊人,著《庞氏家训》一书警醒后世族人

关心百姓疾苦,重视民意,为官清廉,一身浩然正气,执法如山……历史上甚至有民谣称他“一廉如水,一猛如虎”。他就是庞尚鹏,以推行一条鞭法、打击贪官污吏、清理整顿盐务与屯田、撰著家训等著称,是明中期杰出的改革家。

“庞铁面” 威慑一方贪官污吏

庞尚鹏,字少南,号惺庵,原是南海桂城叠滘村头坊人。明嘉靖三十二年(1553)进士,历任监察御史。庞尚鹏为官清廉,不畏权势,在乐平县任职时,民谣颂他“一廉如水,一猛而虎”。在历任职务中,他疾恶如仇,对贪赃枉法者,坚决打击,让贪官污吏“不寒而栗”,人称“庞

铁面”。在福建,他严惩横暴害民的锦衣卫校官以及假冒姓名免除差役的宦官下属、参劾奸相严嵩爪牙胡宗宪贪赃枉法,侵吞克扣军需;在河南,他打击干扰法令的达官贵人,豪门大族,使贪官污吏惶惶不可终日,纷纷辞官离去;嘉靖后期,隆庆和万历初年,庞尚鹏还出任朝廷的监察官,担负分察百官、考核吏治,整肃朝纲的重任。

隆庆三年(1569)十二月,庞尚鹏被罢官回家,次年六月,又被贬斥为民,直到万历四年(1576)十二月以原官身份复出,时间前后长达六年之久。在这期间,仕途遭遇的挫折的他并未就此消沉。在六年的士绅兼平民的生活里,他积极关注地方民情与事务,关注地方社会

建设,并以实际行动教化地方,先后撰写完成《行边漫纪》、《庞氏家谱》、《庞氏家训》、《殿鉴录》等一系列著作,其中又以《庞氏家训》最为有名,对后人影响深远。

《庞氏家训》 警醒着庞氏后人

《庞氏家训》共十款六十九条,内容包括“睦宗族”、“慎交友”、“尚勤俭”等内容,警醒着后世族人立业操勤,谨于当躬,正己修身。《庞氏家训》一书,世人以为可与《颜氏家训》齐名,是中国古代有关家庭教育的重要著作。

在书中庞尚鹏回顾了父亲艰难创业和自己少年时半农半读的经历,要后辈念之,勿忘勤

俭。对于子弟们的前途,他主张如力所能及,就以儒为世业;如不能,则应以农商为常业。

“祖先庞尚鹏是一个清廉正直的官,小时候父亲和祖辈都有给我讲过他的故事,《庞氏家训》是我们‘家族之宝’,其中的很多思想仍旧提醒着我们庞氏如何为人处事,如何处理金钱财务。”叠北村头坊庞氏一族后人庞健华说,家里的老房子拆后重建成出租屋,一次有位租客落下了600多元现金在卧室里,父亲巡房时发现了并取了回来,让他电话联系租客取回钱财。庞健华回忆:“那次经历印象十分深刻,父亲告诉我,我们的祖辈鼓励我们经商,但一定要诚实守信,不能贪。”庞健华告诉记者,也是那次之后他慢慢理解

了廉洁的含义。此外,庞氏家族后人有的在政府部门任职、有的在村里当官,受庞尚鹏影响,廉洁之风不仅在家里弘扬,也带到了职场上和村里,给他人以良好榜样。

撰文/摄影 邹韵斯
通讯员 唐艳桃



一张联系卡 情系新市民

“十佳新九江人”朱成奎积极为新市民排忧解难,助力社区共融



关注外工子女入学难题

“有困难,找老朱。”这是朱成奎在走访九江新市民时,他发放给大家的党员联系卡上印的话语。这不仅是朱成奎的口头语,更是他真心实意地愿意为新市民的困难积极奔走的心声。因为姓朱,大家都亲切地称呼他为“老朱”。

尽管平时工作比较忙碌,但老朱仍愿意抽出休息时间为新市民排忧解难,多方奔走,积极反映他们的困难和急需。老朱说,自己打从心底里希望能帮助新市民改善生活状况,提升他们的发展空间,促进社区共融。

老朱是四川人,2009年他来到九江丰辉云石家具厂,一直任该厂经理和党支部书记。老朱为人十分热情,当员工遇到困难,他总是尽其所能给予帮助,并积极地为员工争取更多福利,深受大家的信任。老朱经常说,“我读书期间就一直当班长,对很多事情比较热心。现在我和新市民一样,都是离开家乡来这里打拼,深知一个异乡人的不易,遇到难事,大家应该互相帮助。”

2017年4月,老朱以非户籍人员当选了九江镇镇南村党委委员,如今在镇南村

委会工作。为了更好地服务新市民,他建立了一个“缘自镇南,心系你我”的微信群,专门收集新市民意见和建议,为他们排忧解难。而新市民子女上学难的问题,也一直是老朱所关注的。“不少新市民都是基层的务工人员,学历本身比较低。如果小孩想在九江读书,学历分值基本没什么分,积分很明显处于劣势。我最近已多次向相关部门反映过该问题,寻问这方面能否降低要求,或多给新市民一些其它机会,希望保证新市民子女在九江尽可能读上书。”

老朱说,自己也是一位父亲,深知新市民子女随父母到打工地就学会面临很多困难。

“虽然很多新市民在九江居住多年,却仍没有办理居住证,到子女需要入学时,才想起要办理相关手续积分入学,这会给予子女的入学造成困难。”每次入户走访新市民,他总是特别提醒大家,要提前准备。老朱觉得,如果新市民无奈地将子女留在老家读书,“留守儿童”成长中的安全问题、教育问题以及情感缺失等问题,肯定会产生更多的社会问题。

助力新市民融入当地

除了关注外来工子女入学外,老朱还呼吁新市民朋友也要不断提升自身素养,增强融入当地的意识。“镇南村有上百家企业,吸引了3000多位新市民前来就业,新市民在当地经济发展中作用不可忽视。”老朱认为,新市民大多数都居住在工业区的出租房里,或者居住在工厂自有的宿舍里,而这些地方离镇南村委会较远,村里的公共资源很少能惠及到新

市民,希望有专业组织和团队为他们疏导和缓解。

为了让新市民更好融入村居,老朱已经计划对新市民及其家庭开展文娱康乐、心理援助和社会支持等社会服务,积极发挥新市民中的党员和新市民工会干部为新市民及其子女提供心理健康、婚恋关系、职场技能、法律诉求及子女教育等社会服务,提升外来工发展空间。

“希望将来能多举行新

市民与当地居民的茶话会,增进彼此的感情,拉近彼此间的距离。”朱成奎表示,他希望通过自己的多方奔走,引起更多人的关注,丰富新市民的精神文化生活,为新市民的融入提供更多契机。为此,老朱在他的党员联系卡上面写有“有困难,找老朱”并留下自己的联系方式,希望与新市民保持长期良性沟通互动。

撰文/摄影 陈淑娟



老朱如今在镇南村委会工作,积极反映新市民心声。